

重庆连续3年实施“城管进社区”行动，中心城区覆盖率超80%

商户居民有了“城市管家”

◎ 崔曜

文明新视界

发现文明更多可能性

● 开创了由城管队员担任路段长，市政（照明）、绿化、环卫等方面人员为管理员的工作模式，基层问题就近解决

● 一支由“城管蓝、环卫橙、园林绿、市政黄”组成的特殊服务队走进社区，让社区环境焕然一新

● 城市管理部门采取派驻人员、划片包干、定时定点服务等形式，主动将绿化管护、市政维护、执法等专业力量和职能融入社区网格

社区，是社会治理的最小单元。从设置外摆“经营红线”留住烟火气，到“四色服务队”进驻老旧小区解难题，重庆市城市管理者正从执法者变为商户与居民的“城市管家”。从2023年开始，重庆市连续3年实施“城管进社区”行动，目前中心城区覆盖率超80%。

一座执法服务站 / 留住城市烟火气人情味

2025年12月29日16时许，两江新区建

“文化+”激发消费新活力

近年来，四川省内江市东兴区充分发挥文化赋能经济社会发展的重要作用，在人气聚集的景区、商圈、广场等地常态开展“文化惠民促消费”活动，不断拓展“文化+”消费场景，带动城乡文化繁荣，提振消费活力。图为1月16日，在东兴区范长江文化旅游园区，川剧演员在迎春消费季活动中表演川剧绝活“吐火”，吸引了不少游客驻足围观。

兰自涛 摄

在这里，看见一个县域向上生长
——广东省东源县推进城市文明建设

◎ 何东

源发展“水经济”的竞争力。

就在数月前，类似的场景在仙塘镇红光村上演。村民叶芬按照要求在结算表上签好字，领到了参与研学项目的首月收入。“村里开发研学项目，我们跟着一起干，没想到第一个月就拿到8760元收入。”作为首批参与的村民，她带领孩子们体验农事活动。这份踏实，源于“强村公司+研学公司+农户”模式下清晰的权责与透明的分配机制。

从垂钓基地到乡村研学，一场发展逻辑的转变正在东源悄然发生——当规则化为共识、诚信化为资本，增长的轨迹也从“量”的扩张，转向“质”的深耕。

东源的探索并不止步于此——“万里挑一·星河人湖”无人机灯光秀创吉尼斯“最多无人机同时飞行”的世界纪录；万绿智慧无人农场携手华南农业大学共建无人农机培训与试验基地，开展农作物“低空+地面”相结合的综合智能监测；无人机更在东源基层治理插上“空中翅膀”，实现在生态环保、工程建设等领域集约化应用。

如今，万绿湖的生动实践，为“有风景的地方就有新经济”写下鲜活注脚。

城市温度标注“幸福刻度”

文明的尺度，不仅刻画在经济增长的范式

中，也延伸至城市的每一个角落，重塑着这片土地的空间肌理与生活品质。

东源以全省首批新型城镇化建设试点为契机，将治理资源精准投向城市客厅、南园古村、滨江科创城、蝴蝶岭工业园四大片区和G205国道风貌带，如同一位精细的“城市绣娘”，以总投资7.33亿元的20个子项目为针线，绣出城市的新容颜。

数字背后，是触手可及的变化：县城生活污水处理率达95%、生活垃圾无害化处理率达100%、垃圾分类投放点改造率达86%；12个“口袋公园”如城市绿洲，让推窗见绿、出门入园成为市民日常可感可及的体验。

东源县将“人文关怀”融入发展脉络，以社区建设为抓手，全力构建一刻钟便民生活圈，推动公共服务实现从“有”到“优”的品质跃升。

在建设路社区，这一理念正转化为现实。走进社区一楼，集成式公共空间令人眼前一亮：飘香的社区食堂、可用善行积分兑换的爱心超市、居民议事的“居民之家”等功能区有机融合，构成一个资源共享、功能复合的社区生活共同体。

社区之外，东源县还聚焦外卖员、环卫工人、网约车司机等群体的“歇脚难题”，在人员密集区科学布局就业驿站、志愿驿站、骑手驿站等多功能场所，构建起覆盖全域的15分钟暖心服务圈，让城市温度触手可及。

浙江宁波市
垃圾分类玩出“黑科技”

本报讯（边城雨 朱亭汀）傍晚时分，浙江省宁波市高新区梅江北苑小区的李女士拎着整理好的纸箱，来到楼下的全品类生活垃圾智能回收箱前，掏出手机扫码，选择“废纸类”投口，箱门自动打开。投递完成后，屏幕上立刻显示出重量和折算的金额。“现在方便多了，随时下楼都能投，以前这些纸箱攒着占地方，现在还能换成积分，家里都清爽多了。”她说。

这种即时、可见的反馈，是宁波全品类生活垃圾智能回收箱提升居民参与感的核心设计。与过去脏乱、有异味的投放点不同，这种智能箱集成了自动翻袋、称重、满溢提示等功能，保持了投放点的基本整洁。其最大的特点，是支持24小时刷卡或扫码投递，并能为可回收物提供实时返现。

设计上也在照顾不同群体需求。年轻人可用手机扫码，老年人则普遍使用社区发放的门禁卡。海曙区鼓楼街道在部分老旧小区改造时，还在箱旁增设洗手池，方便居民投递后清洁。

智能箱设备上线初期，为帮助居民顺利过渡，各社区组织网格员和志愿者在早晚投放高峰时段现场驻点指导。随着指导工作的持续开展，成效逐步显现。例如，北仑区戚家山街道通过为期两周的集中引导，推动中南悦府小区的垃圾分类正确率从约60%显著提升至95%以上。

湖北十堰市
文明养犬出新招

本报讯（徐国文）“你又不是二郎神，遛狗为何不牵绳！”近日，湖北省十堰市茅箭区二堰街道高校园社区桐华苑小区内，一条悬挂在显眼位置的横幅，以幽默直白的语气提醒着往来居民，引得大家会心一笑。这条迅速“出圈”的趣味标语，成为小区推进文明养犬工作的生动注脚。

除了这条趣味横幅，小区内的文明养犬宣传标语随处可见。每栋楼的人口处、小区活动广场等醒目位置，均张贴着倡导遛狗牵绳、及时清理宠物粪便、规范养犬行为的标语。这些标语摒弃了生硬的表述，更像是邻里间的温馨提示。更实在的变化，藏在细节之中。经常遛狗的吕奶奶最近发现，小区里新增了多个“宠物拾便箱”，箱内整齐摆放着垃圾袋。“再也不用发愁临时找不到工具清理宠物粪便了。”吕奶奶笑着说。

类似的文明养犬推进举措，也在张湾区汉江路街道熊家湾社区天麟时代经典小区落地。该小区物业公司经理张先生介绍，物业公司购置了一批宠物拾便箱，为养宠业主提供便利。

笔者了解到，随着新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》正式施行，加之十堰城区不文明养犬专项整治工作持续推进，从职能部门到街道、社区，再到小区物业公司，各方力量正协同发力，通过“趣味宣传倡导+便民设施保障”双轮驱动模式，引导市民民主践行文明养犬规范，共同打造人宠和谐、整洁有序的美好家园。

江苏南通市崇川区
城市“卫生死角”
变身“便民宝地”

◎ 丁威程

去年12月以来，江苏省南通市崇川区任港街道万濠华府小区居民孙伟，每天驱车从小区新开的东门驶出，经过一片干净整洁的停车场，缴纳5元停车费后快速离场。

这里新建的木行桥停车场与万濠华府小区东门相连，相当于在小区外围拓展出一块区域建成停车场，45个标准车位的收费价格与小区一致，也可以办理150元月卡。这片占地1900平方米的区域，改造前长期存在乱停乱放、道路拥堵问题。“原先这里是一块荒地，还有人乱种植、偷倒垃圾，环境脏乱，现在绿化好了，环境焕然一新，每天经过时舒心多了。”孙伟说。

“卫生死角”是如何变成“便民宝地”的？崇川区城管局车辆秩序科科员熊思懿告诉笔者，这块地原属一家企业，与毗邻居民楼同属一宗地，因拆迁工作未完成无法移交土地储备中心，形成了“征而未供”且无人管理的“三不管”地块。2025年，由城管部门牵头，联合属地街道、社区参与论证建设停车场事宜，获得周边居民的广泛支持。笔者在现场看到，该停车场不仅配备24小时监控、自助洗车设备和电动汽车充电桩，还接入“智泊南通”平台，实现车位查询、导航直达、无感支付的全程“零接触”体验。

木行桥停车场的蝶变并非孤例。“老城区还有不少边边角角荒废着，把这些地块利用起来就是很好的利民举措。”崇川区城管局相关负责人介绍，2025年以来城管部门通过新建停车场、改造闲置地块、施划路内泊位等方式，累计新增公共停车位427个，同时还积极推动潮汐共享停车场提质扩面，完成30处新增与优化工作，成功释放1425个共享泊位。

四川日报报业集团主管主办 社址:成都红星路二段70号 电话:办公室(028)86967177 发行运营部(028)86967122 全媒编辑部(028)86967133 全媒记者部(028)86967141 区域新闻部(028)86967121 邮编:610020 四川联翔印务有限公司 地址:成都市桦彩路158号